



# 2025焦作两会

B03

2025年2月20日 星期四

新闻热线:8797000 | 编辑:宁江东 | 校对:王经东 | 组版:郑志强

## 两会专访



### 马好斌代表: 将医养结合机构纳入医保定点范围



本报记者 胡月

“我建议将医养结合机构纳入医保定点范围，这是缓解老年人就医压力、提升养老服务的关键。”昨

日，市人大代表、焦煤集团中央医院党委书记、董事长马好斌说。

随着人口老龄化趋势日益明显，老年人对医疗服务需求激增，但医养结合机构医保覆盖率较低，导致老年人就医不便。此外，政策支持不足，审批流程复杂、标准不统一，致使许多老年人无法享受医保报销，加重了家庭经济负担，部分医养结合机构也因无法纳入医保定点，运营艰难，服务质量难以提升。

如何破解这些问题，让老年人享受便捷、高效的医养结合服务？对此，马好斌说，由相关职能部门出台《医养结合机构医保准入与支付管理办法》，明确准入条件、服务范围和医保支付标准；简化审批流程，对符合条件的医养结合机构，实行“即申请即受理”快速通道；加强政策衔接，推动医保与养老服务深度融合，将门诊、住院、康复等医疗服务纳入医保报销范围，推进长期护理保险与医保政策结合，减轻失能老人家庭负担；政府加大财政支持，对医养结合机构建设、运营给予补贴，鼓励更多养老机构设立医疗机构。

本报记者 蒋鑫 摄

### 丁社含代表: 聚焦消费新趋势 激发消费新活力

本报记者 詹长松  
见习记者 闫海波

“政府工作报告总结成绩实事求是、分析问题全面客观、提炼经验精

准到位、部署工作措施有力，是一个添动力、增实力、聚合力的好报告，具有很强的感召力和凝聚力，充分体现了市委、市政府驾驭复杂局面、抢抓机遇推动高质量发展的能力。”2月18日，市人大代表、百货大楼有限责任公司总经理丁社含说。

丁社含表示，政府工作报告中提到，今年要支持商业综合体和购物中心，探索发展智慧商超、智慧餐厅等新零售业态，这让作为商贸流通行业代表的她，倍感鼓舞的同时，也深感责任重大。2025年一定带领焦作市百货大楼，以政府工作报告为指引，紧随市场发展趋势，紧贴政府工作报告部署要求，不断创新运营，持续提升服务水平，不断提升消费品质，促进消费升级，更好地满足群众多样化、多层次的消费需求；积极落实促销政策，激活市场消费活力，将民生供应放在首位，确保供应充足、价格稳定，将更多便宜、实惠、质量过关的优质产品送到百姓身边；探索发展智慧商超，提高服务水平，增强消费体验；严格把控商品品质，保障食品安全，守护人民群众“舌尖上的安全”，为我市经济高质量发展贡献力量。

本报记者 林晓 摄

### 王红代表: 让百姓在家门口放心就医



本报记者 刘旭

“刘冰市长作的政府工作报告，内容丰富、数据翔实，全面总结了过去一年来之不易的成绩，令人鼓

舞，具体规划了今后的目标和任务，催人奋进。尤其是政府工作报告中提到，要用心用情办好惠民利民实事，全力增添民生新福祉，实施病有所医行动。作为基层医疗卫生工作者，深感振奋。”2月18日，市人大代表、马村区人民医院神经内科主任王红说。

王红说，公立医院是党联系人民、服务群众的重要窗口。一直以来，马村区人民医院始终牢记“一切以病人为中心，一切为了人民健康”的办院宗旨，聚焦群众看病就医的急难愁盼问题，推行综合一站式便民服务、实行“无假日医院”工作机制、实行“一次挂号管三天”措施、上门为困难或行动不便群体鉴定和办理业务服务等，用心、用情、用力持续改善就医环境，群众看病就医获得感、满意度持续提升。

“优质的医疗服务水平是人民群众美好生活的基础和条件。马村区人民医院将持续不断学习、传承和践行白求恩精神，把白求恩精神融入为民服务的方方面面，让新时代健康卫生服务更加暖心、更有温度。”王红说。

本报记者 林晓 摄

### 赵喜来代表: 让焦辉路再次畅通起来

本报记者 原文钊  
见习记者 宋丹丹

“在民生方面，政府工作报告通过大量数据反映了我市民生事业高质量

发展的喜人成果，令我们感到非常振奋。”昨日，市人大代表，山阳区中星街道巡返村党总支副书记、村委会副主任赵喜来说。

赵喜来说，这次市两会，他带来了关于焦辉路与中原路交叉口恢复东西方向通车的建议。焦辉路自西向东，与影视路、中原路交会，是市民出行的重要道路。中原路建成通车前，焦辉路与影视路交会处可以东西双向通车。中原路通车后，出于安全等多方面考虑，导致焦辉路与影视路、中原路交会处无法从东向西行驶。但是，山阳区中星街道办事处、中星卫生院等均位于焦辉路与影视路、中原路交会处西侧，为周边群众办事、就医带来了不便，群众希望焦辉路自东向西通车意愿十分强烈。

赵喜来建议，希望相关部门组成联合调研组，对焦辉路与影视路、中原路交会处进行实地调研，走访周边群众，详细了解群众出行诉求，制订科学完善的解决方案。同时，进一步完善交通基础设施，设置安全警示牌和交通指示牌，在保持焦辉路畅通的前提下，切实保障道路交通安全，为居民群众出行提供更多便利，持续增进民生福祉。

本报记者 原文钊 摄

### 赵雪山代表: 保障农村小学投入 让孩子梦想飞翔



本报记者 宁江东

“当前，农村小学在办学条件、师资力量以及课程开设等方面与城市小学存在差距，制约着农村孩子的成长

与发展。为实现教育均衡发展，让农村孩子也能享受到优质的教育资源，迫切需要加大对农村小学的投入力度，改善其办学条件，加强师资队伍建设，促进农村小学教育发展，为农村孩子创造更好的教育环境。”2月18日，市人大代表、修武县七贤镇韩庄村党支部书记、村委会主任赵雪山说。

赵雪山建议，加大师资投入力度。设立农村教师专项补贴，提高农村教师工资水平，使其与城市教师的薪资差距逐步缩小；建立健全农村教师培训体系，定期组织农村教师参加各类培训活动，包括新课程标准培训、教学方法培训等，提升教师专业素养和教学能力。加强基础建设。加大对农村小学基础建设的资金投入，设立专项建设资金，用于改善教学楼、实验室等基础设施；根据农村小学教学需求，配备先进教学设备，如多媒体教室、计算机房等，为学生提供良好的学习条件。确保课程开齐。教育部门应加强对农村小学课程开设的监管，制定严格的课程开设标准和考核制度，确保学校按照国家课程方案开足开齐各门科目。

本报记者 宋崇飞 摄

### 尚金凯委员: 建设“无废城市” 绘就美丽焦作



本报记者 段美如

“政府工作报告中提出，要坚持不懈推动降污低碳发展，健全废弃物循环利用体系，努力建设‘无废城市’，

全力绘就生态新画卷，这让我深有感触。”2月18日，市政协委员、市城投环境科技有限公司、市源波环保科技有限公司总经理尚金凯说。

市城投环境科技有限公司是市建投集团旗下的国有控股公司，在环保领域，投身多个意义深远的项目。作为一名政协委员和环保战线的一名“卫士”，尚金凯多次参与谋划和实施中水综合利用、垃圾焚烧飞灰综合利用等项目，有力推动了我市环保事业的发展。

尚金凯今年带来的提案是《关于促进焦作市固废减量化、资源化、无害化处理》，建议有关部门完善固废分类与收运体系、建设固废资源化处理基地，借鉴先进理念和技术，共同推进固废减量化、资源化、无害化处理事业的发展，持续监测与评估，助力实现“双碳”目标和美丽焦作建设。

“根据两会的工作安排和对环保方面的具体部署，我将围绕2025年重点环保项目，广泛参与区域协作，综合推广运用环保科技成果，推进我市环保事业高质量发展。”尚金凯说。

本报记者 林晓 摄

### 冯潇委员: 推动太极拳与民宿融合 促进文体旅产业深度发展



本报记者 董蕾

“政府工作报告中提出，要提质发

展现代服务业，开展文旅产业链群建设三年行动，着力建设文旅融合示范

市。发源于我市的太极拳在建设文旅融合示范市过程中必须要发挥其独特的文化资源优势，实现文体旅融合发展。”2月18日，市政协委员、陈式太极拳非遗传承人冯潇说。

冯潇表示，在文化与旅游深度融合的背景下，特色文化与民宿产业的有机结合可以成为推动地方经济发展、弘扬传统文化的创新路径。将太极拳与民宿相结合，既能为民宿产业注入独特的文化内涵，提升其吸引力与竞争力，又能拓展太极拳传承与推广的新空间，促进文体产业融合发展。

冯潇建议，促进太极拳与民宿融合要加强政策支持和引导。如设立专项发展基金，用于支持民宿的太极拳文化建设、人才引进、活动举办等，引导民宿经营者根据当地文化特色和自身定位，打造具有差异化的太极拳主题民宿，如在民宿内设置太极拳练习场地、展示太极拳历史文化资料、提供太极养生餐等。同时，结合当地旅游资源，推出太极文化旅游线路，将民宿与太极拳发源地、黄河沿线文化景点等串联起来，为游客提供全方位的文化旅游体验。

本报记者 吉亚南 摄

### 王卫民委员: 讲好黄河故事 推动黄河飞龙进校园



本报记者 赵改玲

今年蛇年央视春晚，来自武陟的

黄河故事？市政协委员、武陟县新联会副会长王卫民建议，推动黄河飞龙进校园。

“黄河飞龙是我独具特色的非物质文化遗产，融合了体育、艺术、文化传承等元素，具有极高的文化价值和社会影响力。”2月18日，王卫民说。

王卫民建议，推动黄河飞龙进校园，争取1年内，我市10所中小学试点开展黄河飞龙课程，培养第一批学生团队；组织教师培训，确保每所试点学校至少有1名至2名专业指导教师；增加黄河飞龙展示环节，提高学生兴趣和校园认知度。争取3年内，黄河飞龙进入我市一半以上学校，并形成完整的课程体系；设立“焦作市中小学黄河飞龙联赛”，鼓励各学校开展竞赛，提高竞技水平；建立“焦作市黄河飞龙校园培训中心”，为师生提供系统培训。争取5年内，黄河飞龙成为焦作市中小学体育课程的必选项目，纳入体育课程体系。推动黄河飞龙进入省校园体育推广计划，成为全省特色体育项目，培养1000名以上青少年传承人，为黄河飞龙文化的长期发展奠定基础。

本报记者 吉亚南 摄

### 赵晓林委员: 丰富农村文化活动 提升群众生活质量



本报记者 董蕾

“当前，农村群众不缺吃不缺穿，生活越来越好，大家对精神文化生活的需求日益增强。加强基层文化建

设，丰富群众文化生活，对全面提升群众生活质量至关重要。”2月17日，市政协委员，孟州市大定街道新城村党支部书记、村委会主任赵晓林说。

赵晓林表示，当前，基层群众文化生活质量虽有所提升，但仍存在文化设施不足且分布不均、文化活动形式单一、专业人才匮乏、群众参与度低、数字化服务滞后等问题。

如何提升基层群众文化生活质量？赵晓林建议，首先要通过深入调研，梳理群众在文艺培训、非遗体验、亲子阅读等方面的需求，并按照按年龄、职业、兴趣对群众需求分类，形成动态更新的“文化需求清单”。其次，要加强基层文化站建设，配备多功能活动室、数字化设备等。第三，开展分众化活动，如针对老年人开设戏曲、书法班，针对青少年组织科普研学、非遗手工课，打造“一村一特色”文化品牌。第四，充分利用短视频平台作用，举办“群众才艺展演”“达人挑战赛”等线上互动活动，提升大家参与积极性，全方面丰富群众文化生活。

本报记者 吉亚南 摄